

郑州航空港区首席顾问约翰·卡萨达： “航空港区的建设，放眼全球也很了不起”



约翰·卡萨达是全球航空经济第一人、航空大都市理论模型创立者、美国北卡罗莱纳大学教授。自2014年受聘首席顾问起，卡萨达长期深度参与郑州航空港区枢纽建设、产业发展、城市规划、招商引资、品牌宣传等各项工作，见证了郑州航空港区从无到有、从有到兴，持续参与航空港区新的“黄金十年”建设。

2023年，按照省委、省政府提出的新定位、新目标、新要求，航空港区全力以赴开启新的“黄金十年”。在航空港区“二次创业”的元年，卡萨达深度参与战略发展规划、片区建设谋划、招商宣传策划等各项重大工作，为航空港区新十年发展方向和发展思路提供战略指导。

“航空港区实现了港、产、城同步推进建设”

“作为河南对外开放的重要门户，航空港区实现了港、产、城的同步推进建设，放眼全球，这也是很了不起的成绩。”约翰·卡萨达教授对郑州航空港区的快速发展给予高度评价。

据悉，卡萨达参与指导航空港区建设，提出航空港区新阶段新战略，即“航空大都市4.0”；提出航空港区应将发展重点从“港”“产”逐步向“城”“人”转移，从“高速发展”阶段逐步向“高质量发展”阶段转型，从物流发达、制造业集聚的工业区逐步向人才集聚、双创驱动的世界级航空大都市升级。

片区建设方面，卡萨达实地考察“中原之窗”、中原医科城、高铁港和会展城等重点片区，为中原之窗城市更新、中原医科城“五医融合”、高铁港和会展城综合开发提出具体指导。

国际招商方面，卡萨达做国际招商策略讲座，撰写国际招商主题报告，为航空港区国际招商提供新启发新思路，并积极对接国际选址咨询机构。卡萨达还提出一系列具体建议，包括做好英文招商网站建设，定期更新信息，便于海外潜在投资者、选址咨询公司等更好地了解航空港区；提升城市空间国际化程度，从国际化五星级酒店配套以及机场迎宾区改造开始打造国际化门户形象。



约翰·卡萨达

与航空港区已有十年缘分

2023年3月，卡萨达受邀为河南省招商宣传片录制视频。卡萨达以航空港区首席顾问的身份，介绍了与航空港区的十年缘分，从外籍专家视角，分享河南省的发展优势。

2023年3月，卡萨达撰文《“中国的航空大都市”迎来十周年》，刊发于国际商业期刊、跨国企业重要投资参考——《选址》杂志。卡萨达历数航空港区十年发展成就，以及对唯一认可的“中国的航空大都市”新的“黄金十年”的期许和信心。

2023年6月，卡萨达撰文《建设世界级航空物流枢纽》，刊于国际机场理事会官方杂志《机场世界》。卡萨达以郑州航空港等代表性枢纽为例，围绕航线网络、地面服务、多式联运等方面，总结提出打造世界级航空物流枢纽的15条建议。

卡萨达多次于《机场世界》刊文推介航空港区，旨在提升航空港区航空物流枢纽的全球知名度和影响力，进而吸引相关资源和合作机会。

2023年7月，卡萨达参加郑州航空港“空中丝路 枢纽全球”临空经济产业专题活动，并做题为《新形势新战略：推动“中国的航空大都市——郑州航空港”新十年新发展》的主题演讲。

2024年，卡萨达将深入调研、深度指导航空港区十大产业、六大片区，为产业发展、片区建设中的实际问题提供具体性指导，为航空港区提升营商环境提供国际经验参考，指导和服务精准招商。同时，重组优化国际专家委员会，充分发挥国际专家作用，重点服务航空港区国际影响力建设、国际资源招引、国际人才引进等工作。

3月17日至21日，世界航空经济理论奠基人、郑州航空港区首席顾问、郑州航空大都市研究院院长约翰·卡萨达来到郑州航空港区履职。卡萨达在接受采访时表示，郑州航空港区发生了翻天覆地的变化，是全球最了不起、发展最快的航空大都市。

“十余年间，每次来都有新的惊喜！”

“十余年间，我已记不清到郑州航空港区的次数，但每次来都有新的惊喜！”约翰·卡萨达十余年如一日关注着航空港区的发展与建设，对航空港区的巨大变化看在眼里、喜在心间。

2013年3月，郑州航空港区成为全国唯一由国务院批复设立的国家级航空经济先行区。十余年来，航空港区主要经济指标增速持续领跑全省，不断探索内陆地区开放发展新路径。2023年，全区地区生产总值完成1295亿元，同比增长13.1%；规模以上工业增加值同比增长20%；固定资产投资同比增长24.8%；社会消费品零售总额同比增长15%；全区一般公共预算收入同比增长5.4%；外贸进出口总值完成4143.62亿元，全省占比51.11%，已成为引领带动中原经济区和郑州都市圈发展的强大引擎。

约翰·卡萨达表示，作为河南对外开放的重要门户，航空港区没有仅仅停留在电子信息产业方面，而是不断推动产业多元化发展。比如，新一代信息技术、新能源、新材料等战略新兴产业，现代物流、会展商贸、创意时尚等现代服务业，都获得了快速发展，取得了令人瞩目的成就。

在约翰·卡萨达看来，航空港区取得令人瞩目的成绩，航空港大都市初具规模，在很大程度上得益于其一流的交通连接性和极具吸引力的营商环境，各类产业尤其是电子信息产业在这里迅速集聚。

高铁郑州航空港站的建成，南区正在建设中的郑州国际陆港，待多式联运体系完全建成后，“四港”联动，这里将拥有全球罕见的交通、区位优势——约翰·卡萨达认为，郑州航空港区正处在“最好的时代”。

请继续阅读AⅢ19版



航拍航空港区 本版图片由郑州航空港区融媒体中心提供